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I. A témaválasztás indoklása, kutatási elızmények. Az értekezés 
célkitőzései 
 

Magyarországon mindig is a történészek érdeklıdésének központ-

jában állt a népesség etnikai összetételének, a népesség térbeli mozgá-

sának, felekezeti megoszlásának és a foglalkoztatási szerkezetnek a 

dinamikája. Mindezek a kérdések még hangsúlyozottabban kerültek 

elıtérbe a dualizmus korára vonatkozóan, amikor a modernizáció és 

polgárosodás kérdése a társadalom és a gazdaság mindennapjait is át-

szıtte, máig befolyásolva a szerkezetüket. Mindemellett a statisztika 

fejlıdésének köszönhetıen elıször ebben a periódusban nyílik lehetı-

ség olyan vizsgálatok lefolytatására, amelyek megfelelnek a mai tu-

dományos igénynek és a rendelkezésre álló módszertani eszköztárnak.  

A társadalom XIX. századi átalakulása az ország sorsát számotte-

vı mértékben befolyásolta, amelynek részét képezte az asszimiláció 

is. Mindezeket a témákat országos léptékben többen vizsgálták már 

különféle nézıpontból (az utóbbi évtizedekben Hanák Péter, Glatz Fe-

renc, Katus László, stb.) ezek a vizsgálatok azonban országos vagy 

makroszintőek, regionális (mezoszintő) munkák ritkán születtek. En-

nek oka lehet, hogy a közigazgatási határok alig esnek egybe a termé-

szetföldrajzi egységek határaival, ill. a gazdasági folyamatok hatókö-

rével, amelyek megnehezítik a következtetések levonását, érvényessé-

gük kiterjesztését. 

Elsıdleges célkitőzésünk ezért az volt, hogy mindezen társadalmi 

kérdéseket mi egy nagyobb területi egységen (Északkelet-

Magyarország három vármegyéjén: Zemplén, Ung és Bereg) vizsgál-
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juk meg, keresve az országos tendenciákkal megegyezı, vagy éppen 

eltérı regionális jelenségeket. Új, eddig még ilyen formában fel nem 

használt helyi források alapján, sokkal pontosabb képet tudunk felvá-

zolni. 

Az adatok alapján célul tőztük ki azoknak a kontaktzónáknak a 

meghatározását, ahol forrásaink ellentmondanak egymásnak, így az 

ott élı népesség anyanyelvi elkülönítése problematikusnak tőnik. Cé-

lul tőztük ki e térségek kialakulását eredményezı okok megállapítását, 

továbbá a források pontosságának, megbízhatóságának vizsgálatát, il-

letve a domborzat, a közlekedési viszonyok és az egyéb társadalmi-

gazdasági tényezık szerepének meghatározását. 

Külön célkitőzésként vizsgáltuk meg, hogy a városiasodás milyen 

hatással volt az egyes etnikumokra, ill. az urbanizáció magyarosító ha-

tását közvetlen környezetükre. 

Célul tőztük ki az asszimiláció nagyságrendileg pontos megbecsü-

lését, amelyhez viszont a részletes népmozgalmi adatok, továbbá a 

vándorlások és az egyes korosztályok nyelvtudásának ismerete szük-

séges. Ezeket az 1900. és az 1910. évi népszámlálás alapján mutattuk 

be, mind vármegyei, mind települési szinten. 

Célul tőztük ki továbbá, hogy vizsgálatunkat az országos mellett 

helyi szintő forrásokkal egészítsük ki, regionális érvényő eredménye-

ink lokális érvényességét vizsgálandó. Az 1869. évi népszámlálás és 

az 1896. és 1906. évi anyakönyvek (az egyénre vonatkozó) bejegyzé-

sei alapján egy vármegyeszékhely, Sátoraljaújhely társadalmát vizs-

gáltuk meg (kizárólag levéltári források alapján), különös tekintettel a 
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mobilitásra. Az 1869. december 31-én végrehajtott népszámlálás 

eredményei közül az életkor, a foglalkozás és a születési helyek fel-

használásával elemeztük Sátoraljaújhely társadalmát, amelynek lakos-

sága akkor kevéssel 10000 fı alatt volt. Az 1896. és 1906. évi anya-

könyvek (születési és halálozási) felhasználásával egy általános ván-

dorlási képet, majd a házassági anyakönyvek alapján még részletesebb 

térbeli mobilitási folyamatokat határoztunk meg. 

 

II. Források, alkalmazott módszerek 

 

Vizsgálatunk kezdıpontja 1773, a bécsi udvar ekkor készíttette el 

a röviden csak Lexicon locorumnak nevezett dokumentumot, amely 

Magyarország történetében elıször nevezte meg egy adott településen, 

a népesség többsége által használt nyelvet. Kutatásunk záró idıpontját 

a dualizmus kori Magyarország utolsó (1910. évi) népszámlálása je-

lentette. 

Adatbázisunk elsıdleges alapját így a Lexicon locorum, Fényes 

Elek Magyarországnak ’s a’ hozzákapcsolt tartományoknak mostani 

állapotja statisztikai és geographiai tekintetben c. hatkötetes munkája, 

ill. az 1880. és 1910. évi népszámlás jelentette. Részlegesen felhasz-

náltuk továbbá Vályi András és Ludovicus Nagy munkáját, az 1715. 

évi adóösszeírást (Conscriptiones), a Mária Terézia által elrendelt úr-

béri összeírás zempléni eredményeit és az 1869. és az 1900. évi nép-

számlálás adatait nemcsak vármegyei és járási, de települési szintre is 

lebontva. 
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A dolgozatban a széles forrásbázis miatt a komparatív és kvantita-

tív módszerek egyaránt helyet kaptak. Mivel Fényes Elek az anya-

nyelvre vonatkozó adatait csak járásszinten összegezte, ezért a felezeti 

adatok alapján mi magunk számítottuk ki, egyes esetekben becsültük 

meg, hogy az egyes településeken, hány százalékot tett ki az egyes et-

nikumok - valójában anyanyelvőek - aránya. 

 Fényes adatait a dualizmus kori népszámlálások közül az 1880. 

évi és az 1910. évi eredményekkel vetettük össze. 

Más tudományterületrıl ugyancsak vettünk át módszereket. A 

földrajztudomány alapján vizsgáltuk a természetföldrajzi adottságok, a 

tengerszint feletti magasság és a hozzájuk igazodó közlekedési hálózat 

összefüggését az egyes etnikumok elterjedésével.  

Ugyancsak a geográfiában alkalmazott módszerekkel határoztuk 

meg a vándorlások irányát, mennyiségét és a vándorlási egyenlegeket.  

A demográfia segítségével vizsgáltuk a teljes népmozgalmat (szü-

letések, halálozások, ill. az ezekbıl következı természetes szaporo-

dás).  

A szociológiával függ össze a vegyesházasságok vizsgálata anya-

nyelv és felekezet szerint, továbbá a nyelvtudás korfüggısége, a ma-

gyarul beszélık és a magyarok arányának különbsége, amelyek mind 

a népesség identitását, asszimilációra való hajlandóságát is mutathat-

ják. 

Munkánknak kifejezetten célja volt, hogy saját szerkesztéső tema-

tikus térképekkel nyomatékosítsuk, szemléltessük eredményeinket. 

Ezek a térképek a feldolgozó munka során alakultak ki, a kutató sze-
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mélyes döntése alapján, úgy, hogy a legtöbbet tudják bemutatni, ezért 

különbözı módszerekkel készültek az alapforrások felhasználásával és 

egyéni interpretálásával. A dolgozatban összesen 26 önálló térkép, 

míg a mellékletekben további 17 oldalnyi saját szerkesztéső térkép 

kapott helyet. 

 

III. A doktori értekezés új tudományos eredményei 

 

A dolgozat új eredménye, hogy döntıen regionális méretben, 

négy forrás alapján mutatja be az etnikumok elterjedését, ill. ez alap-

ján a nyelvhatárok elmozdulását 1773 és 1910 között. (A mintaterület 

1910-ben mintegy 900 településsel rendelkezett.) Errıl az országos 

szintő összefoglaló munkák, (pl. Magyarország története 1890-1918) 

csak annyit jegyeznek meg, hogy a nyelvhatárok nemigen mozogtak. 

Ennek ellenére az általunk vizsgált három vármegyében hat olyan tér-

séget sikerült kimutatni, ahol igenis történt elmozdulás. 

Északkelet-Magyarországon a két vármegyeszékhely: Sátoralja-

újhely, Ungvár, ill. hozzájuk kapcsolódva Munkács; továbbá az Ung-

vártól délre elterülı falvak; a Szobránci járás egésze; az Ung várme-

gyében élt református szlovákok falvai; az észak-zempléni ruszin-

szlovák nyelvhatár és a Sátoraljaújhelytıl északra elhelyezkedı tele-

pülések jelentették azokat a kontaktzónákat, ahol többnyelvő népesség 

élt és a népesség anyanyelvi elkülönítése problematikus. 

Igazoltuk, hogy a három város az országos tendenciákhoz hason-

lóan a magyarosodás színterei voltak a dualizmus éveiben. Lélekszá-
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mokat megduplázták (Munkács pl. 1869-ben 8602, míg 1910-ben már 

16518 fıs népességgel rendelkezett), de a természetes szaporodáson 

kívül jelentıs számban gyarapodtak bevándorlókkal, közöttük számos 

idegen ajkúval. A magyarosodásban izraeliták, görög katolikus ruszi-

nok és kisebb részben németek vettek részt.  

Az Ungvártól délre fekvı, ill. a Sátoraljaújhelytıl északra találha-

tó falvak esetében 1880 és 1910 között ugyancsak jelentıs mértékő 

magyarosodás következett be. A mindennapokban minden bizonnyal 

kétnyelvő lakosság anyanyelveként egyre inkább a magyart nevezte 

meg. Bizonyítottuk, hogy az 1900. és az 1910. évi népszámlálások 

esetében az asszimiláció fokozatait a hivatalos statisztika „magyarul 

tud” oszlopának adatai alapján nyomon lehet követni. 

A Szobránci járás a három településterület, a magyar, a ruszin és a 

szlovák ütközıpontja volt. Ennek megfelelıen népességének anya-

nyelvi besorolásában a legnagyobb eltérés itt mutatkozott. Fényes 

Elek számára a Szobránci járásban élı görög katolikusok mindannyian 

ruszinok voltak, ezt a többi forrásunk erısen megkérdıjelezi. Az ada-

tok alapján úgy tőnik, hogy Fényes számára elképzelhetetlen volt a 

szlovák anyanyelvő görög katolikus népesség, de bizonyítottuk, hogy 

nem így van. 

Kevésbé ismert tény, hogy Magyarországon a dualizmus kori 

népszámlálások kimutattak 10-12 ezer szlovák anyanyelvő reformá-

tust. Ez a népesség meglehetısen behatárolható területen élt, Ung 

vármegyében a szlovák nyelvterület déli peremén. Forrásaink közül a 
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Lexicon és a népszámlálások ezt a tényt megerısítik, Fényes Eleknél 

viszont nem, mert többségében magyarnak vélte e falvak lakosságát.   

A református szlovákok léte tehát nem lehet kérdéses, az azonban 

már igen, hogy mikor váltak azzá. Errıl a kérdésrıl Balogh Pál 1902-

ben úgy vélekedett, hogy a XIX. század elején magyarok szlováko-

sodtak el. Ennek ellentmond, hogy egyes okiratok, amelyek a XVII. 

elején keletkeztek, tudtak a helvét vallású szlovákokról, ill. már akkor 

is probléma volt, hogy nem volt elég szlovák nyelvő prédikátor. A 

XX. század elején protestáns lapokban, több cikkben is foglalkoztak 

velük, pl. Péter Mihály gálszécsi lelkipásztor, aki szerint még a refor-

máció korában, a „Cuius regio, eius religio” elv következményeként a 

földesuruk (Perényiek) hatására váltak protestánsokká. Kevésbé is-

mert tény továbbá, hogy 1752-ben szlovák nyelvő református énekes-

könyv jelent meg, amit, miután elfogyott, még kétszer kellett kiadni: 

1824-ben és 1864-ben. Ezen kívül még néhány vallásos könyvecske is 

megjelent szlovákul, az elsı 1758-ban, Debrecenben. Szlovák nyelvő 

Bibliát viszont sohasem forgathattak, mert nem volt ilyen fordítás, he-

lyette cseh nyelvő fordítást olvastak, amit a Brit Biblia Társulat jóvol-

tából kaptak meg. 

Észak-Zemplénben a ruszin-szlovák nyelvhatár meglehetısen sta-

bilnak bizonyult, csupán a nyelvhatár mentén fekvı néhány falu vál-

togatta (anya)nyelvi hovatartozását. A dolgozatban rámutattuk, hogy 

ennek hátterében a falvak földrajzi adottságai állhattak, mert minden 

esetben szőkebb térségük leghátrányosabb adottságaival rendelkeztek. 



 8 

Országos szinten a dualizmus korára elfogadott tény (pl. Katus 

László), hogy a magyarok nagyobb arányú létszámgyarapodását a 

magasabb természetes szaporodás, a kivándorlásban való kisebb ará-

nyú részvétel és asszimiláció együttesen adta össze. A népmozgalmi 

adatok vizsgálata viszont rávilágított arra, hogy a három vármegyében 

a magyarok természetes szaporodása nem haladta meg más népcso-

portokét 1900 és 1910 között. A három vármegye népességét érintı 

vándorlások áttekintésével kimutattuk, hogy a kivándorlás játszotta a 

legnagyobb szerepet a századfordulón (ami a legjelentısebben a szlo-

vákokat érintette). A magyarok aránya tehát ezért is növekedett. Végül 

kísérletet tettünk az asszimiláció lehetséges mértékének meghatározá-

sára. Az erre vonatkozó számításaink csak azért nem lehetnek mara-

déktalanul pontosak, mert a dualizmus kori népszámlálások nem kö-

zöltek egy számunkra hiányzó adatot: az egyes vármegyékbıl elván-

dorlók megoszlását anyanyelv szerint. (Ilyen számítássorozatot a vizs-

gált vármegyék esetében még senki sem közölt korábban.) Az orszá-

gosan elfogadott tétel asszimilációs nyeresége igaz a három várme-

gyére. 

Az asszimilációt a statisztikákban csak az anyanyelvi és a még 

beszélt más nyelvek ismeretével lehet nyomon követni. A nyelvhasz-

nálat korcsoportonkénti vizsgálata kimutatta, hogy a németek, ruszi-

nok és szlovákok esetében a 20 évesnél fiatalabb korosztályok ismer-

ték leginkább a magyar nyelvet, az idısebb korosztályok pedig egyre 

kisebb arányban. (A magyarok viszont ellenkezı tendenciát mutattak: 

a 10. életév után kezd jellemzıvé válni egy másik nyelv ismerete, 
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majd az a fiatal aktív korúak körében még tovább növekedett.) Az asz-

szimilációt akár a vegyesházasságokkal is vizsgálhatnánk, de arányuk 

mindhárom vármegyében csupán 3-6% az adott évben megkötött ösz-

szes házasságból, így hatásuk vármegyei szinten nem lehetett jelentıs. 

Sátoraljaújhely társadalmának vizsgálatát az 1869-es népszámlá-

lás ill. az 1896. évi és az 1906. évi anyakönyvek (születési, halálozási 

és házassági) alapján végeztük el. Eredményeink alapján kijelenthetı, 

hogy a vármegyeszékhely társadalma nyitott közösség volt, mivel a 

népesség közel fele a születési helyeik alapján bevándorló volt. Az ér-

telmiségi munkaköröket pl. kizárólag bevándorlók töltöttek be. To-

vábbi nagyarányú bevándorlás jelentkezett a kocsisok, dajkák, nap-

számosok körében, ık többnyire a vármegyeszékhelytıl északra fekvı 

falvakból érkeztek.  

A három forrásunk összecseng abban, hogy Sátoraljaújhely eseté-

ben a születési helyek alapján kijelölhetı vonzáskörzet nem egyezett 

meg a vármegye földrajzi alakjával, leginkább annak közepére korlá-

tozódott.  

A legmélyebb vizsgálatokat a házassági anyakönyvek tették lehe-

tıvé, mert az anyakönyvek közül ezek közlik az egyénekrıl a legrész-

letesebb adatokat, bejegyezve a házasulandók nevét, lakhelyét, szüle-

tési helyét, foglalkozását, születési idejét és vallását, továbbá a szülık 

nevét, lakhelyét és foglalkozását. 

A századfordulón a házasságokban a felekezeti hovatartozását te-

kintve két vallási csoport házasodott csak saját vallásán belül: az iz-

raeliták és a baptisták. A leginkább vándorló csoportnak az izraelita és 
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a református férjek bizonyultak. A római katolikusok között pedig épp 

ellenkezıleg, a feleségek között akadt több bevándorló (1896). 

A görög katolikusokról, a házasságkötési gyakorlatuk alapján ki-

jelenthetı, hogy az izraeliták után a „legzártabb” közösség voltak: 

ameddig a körülmények megengedték, csak görög ill. római katolikus-

sal házasodtak. A férjek minden esetben tudták magukat tartani ehhez 

a valószínőleg kimondatlan normához. A görög katolikus menyasz-

szonyok esetében azonban mindkét vizsgált évben találtunk néhány 

kivételt. A református férjjel házasságot kötı görög katolikus meny-

asszonyok azonban minden esetben valamilyen súlyos egyéni helyzet-

ben kötötték meg ezeket a házasságokat, pl. árvaság, félárvaság, a 

társdalom által kimondatlanul is elvárt házasságkötési idıbıl való ki-

csúszás. Ilyen esetben a férj akár még fiatalabb is lehetett. 
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